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Eddig 25 arany, 
ezüstérem és dísz

oklevéllel kitüntetve.

Eddig 25 arany, 
ezüstérem és dísz

oklevéllel kitüntetve.

csáss. és kir. udvari szállító.
Magyar magpergető gyára. Erdészeti magnagykereskedés.

Erdei csemetekertek. Diszfenyőkertészet Fajburgonya termelés.

ZALAEGERSZEGEN.
Ajánl legjobb minőségű tű és lomblevelű famagvakat, szlavón tölgymakkot gyümölcs- es 

fűmagvakat, összes erdősítéshez szükséges tölgy, luczfenyő és minden egyéb lomb- és 

z tűlevelű facsemetét.

Elősövénynek Akácz, Gleditschia Maciura Aurentiaca, a mely áthatlan sövényeket képez. 

Gyümölcsvadonczok, Gyümölcsfák, Rózsák.

100-féle legújabb és bőtermésü FAJBURGONYAT.
továbbá vadetetésre és gazdasági czélra igen alkalmas csicsókát

Legmagasabb árban vásárol fenyőtobozakat tölgymakkot és lombfa magvakat! 

Mintázott ajánlatokat kér. “SS®

Részletes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.



Egyenruhákat,
Egyenruházati cikkeket, 

Polgári ruhákat, 
Fehérneműt.

Fegyvereket és töltényeket
A legjutányosabb árak mellett legjobb 

minőségben készít

BLUM SÁNDOR
udvari szállítója 0 Felsége a perzsa csá
szárnak, I. Péter szerb királynak és Wia- 
dimirovits orosz császári nagyhercegnek.

Budapesten

Váczi utca 15.
Erdőtiszteknek nemkülönben erdőaltiszeknek előnyös 

részletfizetési kedvezmények.
Nagyobb megrendelés esetén kívánatra mértékek 
felvétele végett a cég egy szabásza saját költségén 

bárhova elküldi.
Árjegyzéket és mintákat ingyen küldök.

Vidéki megrendelésekre kiváló gond lesz fordítva. 
Legkisebb megrendelést is szívesen eszközlök. Meg 

nem felelő áru a cég költségén visszaküldhető.

Élő vad!
Elő foglyokat, fácánokat, nyulakat, őzeket, 
szarvasokat, vad házinyulakat, uhukat,^minden 
másfajta állatokat magas árakon vásárol

0. Frank Utódai
Kreuzig és Hőgl

állatkiviteli és nagykereskedési-háza, Wien 
(Bées) V-2. Einsiedlergasse 13. Telephon 598. 
Szállít minden nem élő vadakat és más élő 

állatokat első£rendü--minőségben.
A nyulak tömeges befogásához saját hálóit, 
foglyok és fácánok szállításához saját ketre
ceit bérmentve küldi és adja rendelkezésre.

Képes vételi árjegyzék ingyen 
és bérmentve. o o o

Előnyös vadértékesités
Szarvas, dám vad, vadsertés őz,nyal, 
fogoly és egyéb lőtt vad értékesítését 
minden mennyiségben elvállalom a 

legmagasabb árak mellett.

Azonnali készpénz elszámolás!
Ajánlatokkal kér:

Fodor Károly,
bizományos

BUDAPEST, (központi vásárcsarnok).

MAGYARHON ELSŐ, LEGNAGYOBB ÉS LEGJOBB HÍRNEVŰ ÓRAÜZLETE.
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Képes árjegyzék bármentve. Javítások pontosan eszközöltetnek.
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Kérelem!
Az év végének közeledtével kérjük mindazokat a 

tisztelt olvasóinkat (számuk megközelíti a négyszázat), 
kik az év végéig szóló előfizetést még nem küldték be, 
hogy ezt még a folyó hóban megtenni szíveskedjenek, 
mert nyomdai tartozásunkat nekünk is ki kell fizetni. 
A lapunk anyagi részét kezelő szászsebes! Ipar- és 
Gazdasági Hitelszövetkezet mai számunkkal ismét 40 
olyan olvasónál volt kénytelen a lapot beszüntetni, kik 
már egy évi vagy ezt is meghaladó tartozásban voltak, 
ami bizony az illetőknek nem nagy dicsőségére válik, 
sőt egyenesen szégyent hoznak tisztességes testüle
tünkre. Ezeknél veszteségünk előreláthatólag megüti a 
400 koronát, melyet csak úgy viselhetünk el saját nagy 
károsodásunk nélkül, ha többi tisztességes olvasóink 
kisebb tartozásaikat pontosan befizetik s hisszük, hogy 
ezt meg is fogják tenni.

Az „Erdészeti Újság" kiadóhivatala.

A járásiak fegyelmi ügyei
A községi, közbirtokossági stb. erdőknek ál

lami kezelésbe vételéről szóló 1898. évi XIX. t.-c. 
14 szakasza alapján elkészült az ezen erdőknél 
alkalmazásban álló erdőőrök részére a szolgálati 
és fegyelmi szabályzat, melynek egyes intézkedései 
felette sérelmesek.

Sérelmes ugyanis eme szabályzat 38. és 39. 
szakaszának az az intézkedése, amely szerint a 
fegyelmi eljárás során ll-od fokulag a közigaz
gatási erdészeti bizottság végérvényesen határoz.

A végérvényes határozatot ugyanis nem lehet 
másképp értelmezni, mint hogy az ellen sem fel- 
lebbvitelnek, sem másféle jogorvoslatnak nincsen 

helye, az e második fokon hozott ítéletek teljesen 
végérvényesek, azok ellen nem felebbezhetünk 
még egy harmadik fokra, például a földművelés
ügyi m. kir. minisztériumhoz, vagy pedig nem 
járulhatunk panaszszal a m. kir. közigazgatási 
bíróság elé. Nem kérhetjük ügyünk felülvizsgálatát 
sehol, olyan nekünk ez a másodfokú fegyelmi 
bíróság, mint az élet és halál ura.

Nagy befolyással van a mi fegyelmi ügye
inkre az is, hogy úgyszólván teljesen ki vagyunk 
szolgáltatva feletteseink kénye-kedvének s jófor
mán egészen tőlük és nem is a saját viselkedé
sünktől függ jövendő sorsunk.

Ha már szóba hoztuk a fegyelmi eljárást, 
szenteljünk annak még néhány sort s világítsuk 
meg minden oldalról.

A legodaadóbb buzgalom, a legnagyobb 
önfeláldozás és hűség mellett sincs kizárva a le
hetősége annak, hogy az ember már csak 
emberi gyarlóságából kifolyólag is - némi hi
bákat, mulasztásokat el ne követhessen, amelyek 
dorgálást vagy esetleg erősebb megtorlást is ér
demelnek és ennek eszközlésére van hivatva a 
fegyelmi eljárás.

A fegyelmi eljárást okozta tényeket vagy 
maga az elöljáró saját szemeivel tapasztalja, vagy 
pedig és leggyakrabban azok idegen kéz révén, 
feljelentés, besugás utján jutnak tudomására.

Az első eset ellen kifogást tenni nem lehet, 
annál inkább fér szó azonban a másodikhoz, mert 
itt tág tere nyílik az emberek bosszújának, már 
pedig ismeretes dolog, hogy alig van bármely 
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halandónak is több ellensége, mint az erdészeti 
altisztnek és ellenségei annál veszedelmesebbek, 
hogy a népnek többnyire legalsóbb s igy a mű
veltségnek alacsony fokán álló rétegéből kerülvén 
ki, az eszközökben nem válogatnak s bármely, 
még a leggonoszabb is jó nekik arra, hogy gyű
löletük tárgyának kárt, bosszúságot, vagy legalább 
kellemetlenséget okozzanak.

Innen van az, hogy a nyílt és névtelen, igaz 
és hamis feljelentések halomszámra érkeznek a 
felettes hatóságokhoz, melyek azután akarva, nem 
akarva kénytelenek megindítani a vizsgálatot.

A kiküldött vizsgáló biztos megkapja a szük
séges utasításokat s megkezdi a vizsgálatot. Ta
nukat hallgat ki, helyszíni szemlét tart, szembesít 
s az ezek során szerzett adatokat és bizonyíté
kokat előterjeszti kiküldő hatóságának, mely erre 
kirendeli az első fokú fegyelmi bizottságot, amely 
hivatva van a vizsgáló biztos által gyűjtött ada
tokból az igazságot kiböngészni s a szerzett be
nyomások hatása alatt Ítéletet hozni anélkül, hogy 
a vádlottat s annak védelmét meghallgatná, egye
düli támpontja tehát a vizsgáló biztos jelentése.

Távol legyen tőlünk itt a vizsgálat teljesíté
sére kiküldött tisztviselők egyeneslelküségében, 
lelkiismeretességében kételkedni, mégis az emberi 
gyarlóság mérlegelése mellett ezeknél sem tart
hatjuk kizártnak a megtéveszthetést, sőt néha az 
elfogultságot és befolyásolhatást is.

És még egyet.
A fegyelmi bizottságok tárgyalásai nem nyil

vánosak, hanem titkosak, melyeken nem csak hogy 
védő, de még maga a vádlott sem jelenhetik meg, 
hogy itt védelmét előadhassa ; a kiküldött fegyelmi 
bírák tehát az ítéletük formálásánál tisztán csak 
azoknak a ténykörülményeknek a mérlegelésére 
szorítkoznak, melyeket a kiküldött vizsgálóbiztos 
gyűjtött adataival, vagy pedig az előadó ezeknek 
száraz elősorolásával elejbük tár. Ezek az adatok 
igen' gyakran lehetnek túlhajtottak, sőt sok eset
ben az elferdítés lehetősége sincs kizárva, mert a 
vizsgáló biztos nem egyszer olyan tanukat vagy 
vádlókat is kénytelen meg- és kihallgatni, kiknek 
nyelvét nem érti és igy tolmács segítségét kell 
igénybe vennie, aki nem mindig birja egyaránt a két 
nyelvet s igy a fordítása sem teljesen megbízható, 
esküt pedig egyáltalán nem tesz s igy mivel sem 
szavatol arra nézve, hogy a vádlók vagy tanuk 
által bemondottakat hűen és elfogulatlanul tol- 
m ácsol ja.

Mindezeket mérlegelve és fontolóra véve, 
bárki is könnyen beláthatja, hogy a fegyelmi bí
ráskodás most dívó módja helytelen s okvetlen 
szükséges lenne a fegyelmi bizottságok tárgyalásait 
nyilvánossá tenni s a vádlottnak módot nyújtani 
arra nézve, hogy ügyét akár személyesen, akár 
védő segítségével védelmezhesse, hogy igy azok, 
kik sorsa fölött dönteni vannak hivatva, ne a rideg, 
holt betűkből, hanem közvetlenül saját szájából 
hallgassák meg az esetleges mentségeket. Az ár
tatlanságot már maga a biztos fellépés gyakran 
félreismerhetlenül bizonyítja és a védelem hang-

AZ „ERDÉSZETI UJSÁG“ TÁRCÁJA
Egy szemtanú október hatodikáról.

A kolozsvári Kossuth-szobor alapjának gyarapí
tására az ottani szoborbizottság Kossuth-naptárt adott 
ki, amelynek minden lapja a Kossuth-kultusznak és a 
szabadságharcnak van szentelve. Egyik szomorúan ér
dekes közleménye egy szemtanú feljegyzése az október 
hatodiki gyásznapról; megrázó leírás, mely még eddig 
kiadatlanul hevert Kolozsvárt, az Országos Történelmi 
Ereklye-Muzeumegyesület kéziratai között. A szerzője 
valószínűleg kolozsvári Pfenningsdorf őrnagy, aki 1849 
októberében az aradi várban raboskodott s közvetlen 
tanúja volt a tizenhárom vértanú utolsó utjának. Ez a 
feljegyzés igy hangzik !

Nem lehet undorítóbb, sivárabb és szánalmasabb 
látvány, mint az aradi várnak széliében, hosszában 120 
lépésnyi piaca. Néhány árnyékos fájával még a korábbi 
években a lábbadozó betegeknek jó volt ; de most fa- 
rácscsal és becsukott ajtókkal látták el. Az ajtók előtt 

szomorú, szánalomtól és kétségbeeséstől sápadt arcú 
emberek egy tömegben, egymás mellett és egymás 
fölött szorongtak. A fekete rács között úgy tűntek fel, 
mintha Rómában volnának.

Mind foglyok voltak, akik ma nézni akartak egy 
felvonulást, melynél nagyon sok gondolhatott rá, hogy 
majdan főszerepet vihet. A purgatóriumban lévő bűn
bánó lelkeknek lehetett volna tartani őket, kik a pokol
ban rendezett színjátékot nézik végig.

Mindenik némán bámult a még üres várudvarba. 
Síri csend honolt, mint éjfélkor egy elhagyott temető
ben, ahol senki sem mer mutatkozni. Egy hang sem 
hallatszott, csak talán a fogaknak a hideg miatt való 
vacogása zavarta a szentséges csendet; — mert szép, 
de hideg őszi reggel volt.

Október hatodika és reggeli hét óra volt ezen a 
véres és felejthetetlen napon.

Mindenki feszült figyelemmel, zavart arccal várta 
a borzadalmas színjátékot.

Még mielőtt kikerültünk volna ehez a borzasztó 
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hordozása, az abból kirívó mentő vagy enyhítő 
körülmények döntő befolyással lehetnek az ítélkező 
bíró meggyőződésére. (Folyt, köv.)

Október a vadászatban
— Irta: Fónagy József

A délibb részeken, a dunai erdőkben min
denütt bevégződött a szarvasbőgés, az északibb 
részeken, a magasabb hegységekben még javában 
tart. Különben ez mindenütt addig tart, amíg a 
szerelemre vágyó tehenek mutatkoznak. Amint 
teljesen vége a bőgésnek, az öregek, a jó bikák 
félrevonulnak, hogy lecsigázott testüket némikép
pen rendbehozhassák, mert biz azt tönkretette- a 
sok keserűség, az őrületes féltékenykedés, aztán 
meg a nagy, kimondhatatlan nagy szerelem. Vége 
a szarvasvadászatnak, most már a szarvasterületek 
rendbehozataláról van szó. Csodálatos dolog, hogy 
minél jobb egy szarvasterület, minél több fővad 
van, annál jobban csenevészesedik az állomány. 
Igyekezni kell tehát, hogy a területeinket minél 
nagyobb szakértelemmel kezeljük és nehogy a 
túlságos vadszeretettel területeinket tönkretegyük. 
Mert nem olyan ám a fővad, mint a kis vad. 
Ez utóbbiakból lehet rengeteget nevelni, lehet 
nagyon sokat úgy fogolyból, fácánból és nyulból 
is egy területen. De ha a fővadat túlságosan el- 
szaporitjuk, azzal az állományt felszaporitottuk 
ugyan, de minőségre úgyszólván tönkretettük. 
Évről-évre satnyábbak lesznek fővadjaink. Ha sok 
a tehén, akkor a bőgésre sem számíthatunk, mert 

minden fiatal bikának meg van a maga háreme, 
sőt még a nyársasoknak is kijut a szerelemből. 
Nincsen meg az inger, nincsen meg a féltékeny
kedés, de nincsen is bőgés, ami pedig a fővad- 
vadászatnak legkimagaslóbb része. Ily körülmények 
közt a kimustrálni való rossz, gyenge bikának is 
ivadéka lesz, a rossz ivadéknak a még rosszabb 
ivadéka is beleszól a tenyésztésbe és hat-hét év 
alatt területeink úgyszólván elpusztulnak. S nem 
is tudjuk az okát, hogy miért? Hiszen úgy óvjuk, 
úgy kíméljük vadjainkat! Épp ebben van az ok, 
a kímélet, az óvás helytelen megválasztásában. 
Ha észszerűen járunk el, ha az öregebb teheneket 
és a satnyákat, ha a rossz fejlődési! és agancsu 
bikákat, különösen pedig az úgynevezett szuos 
agancsuakat kilőjük, tehát a tenyésztésre meg
hagyjuk a legkitűnőbb anyagot, ha ezt az anyagot 
sózókkal kellőképpen ellátjuk, úgy az állomány 
nem degenerálódhatik és megmaradhat a magyar 
fővad régi jó hírében és értékében.

Sajnos, fővadállományunk kezd nagyon is 
satnyulni. Hazánkban a legtöbb helyen már a szép 
szarvasállomány a mondott okokból elpusztult. 
Ezen már segíteni alig lehet. Vérfelfrissités és a 
sózok lennének a javítás eszközei. Az előbbi na
gyon nehéz dolog, sózót pedig úgy kell készíteni, 
hogy a sózok alsó részeibe állandóan foszforsavas 
meszet tegyünk, amit, ha a felső sóréteg olvadó 
sója jól átitatott, a fővad szívesen nyalogatja és 
ez nem csak a bikák agancsképződésére van nagy 
hatással, hanem a teheneknek magukban hordott

színjátékhoz, már ottan állott a kivégzési vezénylet az 
úgynevezett Hauptwach-Quarrée (főőrségi négyszög) 
kapuja előtt. Amaz épületnél, mely tizenhárom mártír
nak utolsó szállást adott, mely még az apának és fiú
nak, szerető férjnek és gyöngéd feleségnek az utolsó 
öleléseit, az utolsó, már a halállehelettől kísért csókot 
megoltalmazta.

Ottan állott a katonaság töltött fegyverrel készen 
tizenhárom áldozatot a másvilágra küldeni. Amennyi 
ma már megtörtént, annyit tudtunk. A szerencsétlenek 
miatti félelem és remény vajúdott mindenki belsejében, 
midőn most egyszerre mindenki ide-oda nézett, mintha 
szomszédja szeméből akarná a rettenetes meggyőződést 
kiolvasni, hogy helyesen hall-e. Sajnos, mindenki csak 
ugyanazt hallá — és mindenki helyesen. Egy lehangolt 
dob szivszaggató hangjait. Ez a dob már messziről 
jelezte az utolsó utat és ez a dob volt az egyetlen, 
amely nem félt szánalmát a katonaság előtt kifejezni.

Már hallatszottak a halálraszántak lépései, amint 
a hatos kapu felvonó hidját elhagyták. Néhány lépés 

még — és négy ember állt sirja szélén : Lázár, Kiss, 
Schweidel és Dessewffy, mindmegannyi a szabadság
harcosok tábornoka. (Lázár Vilmos ezredes volt.)

Halált és törvényt megvetve állottak. Mégegyszer 
végighallgatták Ítéletüket, megvetették a halált és férfi
asán várták a végrehajtást: méltók magukhoz - és a 
nemzethez !

Igen szegény vagyok szavakban, hogy csak meg
közelítőleg is leírhassam azt az érzést, mely most erőt 
vett mindannyiunkon és hogy csak félig-meddig is 
hűségesen lerajzolhassam azt a kifejezést, mely annyi 
résztvevőnek és szánakozónak az arcán látszott. Ha 
képes volnék csak egy arcot is leírni, mindeniket hű
ségesen találtam volna el; mert ez a perc minden arcot 
egyformára változtatott.

Nem is próbálom meg. Ide irom a tényt s bizo
nyára mindenkinek képzelőereje le tudja rajzolni ezt a 
rémes pillanatot magának.

Mint modám, hallottuk a kimenő tömeg lépéseit 
a felvonóhídon. Tudtuk, hogy most még csak 4—5 
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magzataik fejlődésére is. A jól táplált és észsze
rűen sózott, valamint a helyesen megválogatott 
fővad ivadéka még vadaskertben is erőssé fejlő
dik, csak ne legyünk szeretetünkben túlságosak 
és pusztítsuk azokat az egyebeket, melyek tenyész
tésünket veszélyeztetnék.

A kis vad vadászata, különösen a fogolyé, 
most a legremekebb. Igaz, hogy most már aranyos 
a fogoly farka, de amit most lő az ember, azt 
igazán megérdemli. Pedig most is lehet, avagy 
talán most lehet igazán jól vadászni a fogolyra, 
most már a kisebb kukoricákat szedik, sok helyen 
már kivágták a kórókat is. Ha egyszer rátaláltunk 
a foglyokra, azok feltétlenül a még lábon lévő 
kukoricába vágódnak bele, ahol lövésre lehet 
őket kapni. Most csak az a különmbség lövés és 
lövés között, hogy most gyorsabban és jobban 
kell tudni lőni, mint augusztusban. A fogoly most 
sokkal erősebb, igy nagyobb erővel tud repülni, 
de meg most már sokkal óvatosabb és igy reb- 
benősebb. A fogolyvadászat jó vizslával ebben a 
hónapban a legszebb. Nincsenek olyan nagy me
legek sem és az a vizsla, amely eddig munkában 
volt, most játszva dolgozik a foglyokra s ott, ahol 
a fogolynak búvóhelye van, épp oly jól szóródik 
szét, mint szeptemberben.

Én nyulra még most sem vadászom, mert 
igazán azt tartom, hogy csak az a terület lehet 
jó nyulra, ahol a nyulat november közepe előtt 
nem lövik. Pedig amit magamnak kívánok, biz 
azt nagyon szívesen kívánom vadásztársaimnk is.

Szeretném nagyon, ha mindenkinek lenne jó 
területe, sok vadja, de ezt csak úgy érhetjük el, 
ha egyöntetűen járunk el, ha magunk alkotunk, 
magunknak szabályokat, törvényeket és aszerint 
vadászunk, nem pedig ahogy a törvények reánk 
parancsolnak. Ezzel azt akartam mondani, hogy 
ha a törvény megengedi is a nyullövést augusztus 
tizenötödikére, mi magunk alkossunk olyan tör
vényt, mely azt mondaná, hogy mi csak novem
ber tizenötödikén lőjjük a nyulat. Különben ez 
majd meg lesz akkor, ha valamennyiünk tudatába 
belefészkelődik az, hogy a vadásznak legnemesebb 
feladata azt a vadat, amelynek vadászása oly sok 
örömet szerez, nem pusztítani, hanem gyámolitani, 
óvni. Majd ha minden vadász szeretni fogja vadját, 
nemcsak akkor, amikor azt lőni kell, hanem akkor 
is, amikor azt ellenségeitől meg kell óvni, majd 
akkor ezeket a külön törvényeket is megalkotjuk 
mindannyian külön-külön is, csak akkor fogunk 
igaz vadászok lenni és csak akkor lesz igaz egy
öntetű a magyar vadászat.

Néhány érdekes erdei kihágási eset
- Ismerteti : Hell Miklós

Több mint negyedszázad mult el az erdőtörvény 
életbeléptetése óta és ilyen hosszú idő alatt igen sok 
érdekes eset fordult elő, melyek közül néhányat előadok 
azon meggyőződésemben, hogy' ezek figyelemreméltó 
anyagot szolgáltatnak az erdőtörvény egykori módosí
tásánál.

I.
Az erdőtörvény (1879. évi XXXI. t.-c.) 109. §-a

percig tarthat s legidősebb, legtapasztaltabb vezéreink 
megszűntek lenni. Akinek még órája volt, remegve 
nézte. Így tettek a körülállók is, mintha mindenki ez 
órától várná mindenét. Már eltelt négy perc. Még lé- 
lekzet sem zavarta a csendet, mert négyszáz ember 
úgy állott, mintha megkövült volna.

Egyszerre mintegy a földből elővarázsolva - 
nyargal tova egy postás, egyenesen a Commandó- 
Quarrée felé véve útját. Érkezését erős szavú kürtjének 
vig hangjával jelezte.

A rideg októberi szél, mely hűvössé tette a leve
gőt, e percben eltépte a felhőzetet az égen és a kék 
hézagból barátságosan sütött a nap le ránk.

Kegyelem ! ! ! — kiáltja el magát valaki közülünk 
és önkéntelenül siklik el ajkainkról a szó ...

De alig mondtuk ki e szót . .. ugyané percben 
9, a másodikban 3 puska ropogása törte meg a csendet.

Halál ! ! ! hallatszott a moraj, oly hangon ,mintha 
csak azt mondaná: a többi számára sincs már remény.

Később mesélték, hogy a három lövész, kinek a 

szegény Kiss földi életét kellett kioltania, a jelre moz
dulatlanul állott. Kiss még ottan térdelt, midőn nagy 
sietve újabb parancsot adtak a lövésre ; és mielőtt a 
halálra szánt tudta volna, mi történt, az előtte álló lö
vészek teljesítették kötelességüket.

Ennek bevégzése után a katonaság a Quarréehez 
tért vissza, amelyben még kilenc szerencsétlen volt. 
Egy óra lefolyása előtt már ezek sem lesznek az élők 
sorában. Amazok vesztőhelyéről visszatérve, a porkoláb 
most ezeknél végezte szolgálatát. Egyenkint kivezette 
őket, miglen nyolcán voltak körülötte, kik most is 
összejöttek, hogy utoljára együtt legyenek. Most a ki
lencedik után ment, akire két tüdővészes gebével már 
várt egy talyiga. Kivezette most Damjanichot. Ott jött 
a becsületesek legbecsületesebbje — mankón. Az öreg 

pópa vezette, kinek úgy látszik, nem engedelmezett 
hosszú kih llgatást. Lábtörése óta első menetkisérlete s 
utolsó útja volt ez. Felsegítették a talyigára ; keresztbe 
tettek egy deszkát és ráültették. Öreg gyóntatója pedig 
melléje ült. (Folyt, köv.) 
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két forinttól húsz forintig terjedhető pénzbüntetéssel 
bünteti, aki a 9. §. határozmányainak megsértésével az 
erdőben vagy annak közelében tüzet gerjeszt.

X. turista, aki egyik erdős vidékünk erdőségeit 
összebarangolta, egyik ily kirándulása alkalmával erdei 
ut alatt jó forrásra akadt s miután a déli idő közelgett, 
délebédjét itt fogyasztotta el. Minden utógondolat nél
kül tüzet rakott, amelyet jó étvágygyal elfogyasztott 
ebédje után ismét eloltott; ezután tovább akart menni. 
Ekkor azonban az erdőőr is odaérkezett, aki távolból 
látva a füstöt, sietett a helyszínére, hogy a gyujtogatót 
elfoghassa.

Rögtön igazolásra szóllitja fel turistánkat, ki iga
zolja személyazonosságát és előadta tettének okát is, 
ezután mint aki dolgát jól végezte, az erdei utón ment 
tovább. Az erdőőr azonban a magyarázatot elfogadha
tónak nem tálálta, az esetet erdei naplóba bevezette s 
a hó végével a többi erdei kihágásokkal együtt beje
lentette.

Az erdőgondnok az esetet az illetékes szolgabiró- 
ságnál bejelentette.

Nagyot nézett turistánk, midőn 6—8 hét múlva 
é történet után, erdei kihágásért, mint vádlott a szolga- 
birótól idézést kapott.

Miután a törvényes következmények terhe alatt 
volt beidézve, a kellő időben megjelent s ártatlansága 
tudatában egész őszintén előadta a tényt, de nagyobb 
volt a meglepetése, midőn erre az ítéletet az elöljáró 
szolgabiró nyomban kihirdette s tekintettel feddhetlen 
előéletére, csak 4 korona pénzbüntetésben és 10 ko
rona költségben marasztalta el.

Miután itt ügyét bővebben megmagyarázták, az 
Ítéletben megnyugodott s a kiszabott bírságot lefizette.

Ugyanezen turistánk azonban okulva ezen a bün
tetésen, a büntetőtörvényt is tanulmányozta s a követ
kezőkre jött :

Btk. 422. §-a szerint a gyújtogatás bűntettét az 
követi el aki . . . erdőt szándékosan felgyújt stb. Egyik 
következő kirándulása alkalmával épp úgy járt, mint az 
első alkalommal ; azonban az őt kihallgató erdőőrnek 
óvakodott a szalonnasütésről beszélni, hanem ezt adta 
elő : Sokat hallottam és olvastam az erdőégésekről, 
de még égő erdőt nem láttam, tehát tüzet raktam, hogy 
az erdőt felgyújtsam ; időközben azonban meggondol
tam a dolgot s mielőtt még az erdő tüzet fogott volna, 
azt eloltottam.

Az erdőőr igen jó fogást vélt tenni és rovatos 
naplójába bevezette az esetet s erről még aznap sürgős 
jelentést tett az erdőgondnokságnál. Az erdőgondnok 
is ez esetben bűntényt látott fennforogni s a bűnügyi 
feljelentést megtette. Turistánk most a bűnügyi idézést 
közönynyel fogadta s a tárgyaláson egész nyugodtan 
viselkedett; midőn kihallgatása befejeztetett s védelmét 
kellett előadnia, a Btk. 427. §-ára hivatkozva előadta : 

A gyújtogatás nem büntettetik, ha a tűz továbbterje
dése előbb, mint a tett felfedeztetett és nagyobb kár 
okoztatott volna, a tettes által vagy az ő intézkedése 
folytán eloltatott. Mivel pedig panaszos is beismerte, 

hogy a tüzeléssel kárt nem okozott, valamint azt is, 
hogy az erdőőr akkor, amidőn a tettest a helyszínen 
találta, a tűz már el volt oltva és így bűncselekmény 
nem történt.

A bíróság a védelmet elfogadta és vádlottat a vád 
és következményeinek terhe alól felmentette.

Turistánk ez eset után jót nevetett s kijelentette, 
hogy ezentúl sohasen süt az erdőben szalonnát, mert 
azért megbüntetik, de ha a tüzet gyujtogatási szándék
ból rakja és mellesleg szalonnát süt, büntetlen marad.

II.
Az erdőtörvény 1879. évi XXXI. t.-c. 100. §-a azt 

mondja : Aki olyan erdőben, amelyben a legeltetésre 
nincs joga, szándékosan vagy gondatlanságból legeltet, 
az okozott kár s esetleg a hajtópénz megtérítésén felül 
pénzbüntetéssel következő mértékben büntetendő stb.

A minisztertanács 1888. év október 24-én hozott 
határozatával pedig kimondta, hogy az erdei tiloslegel
tetés, ha annak folytán a károsult 30 forintot megha
ladó kárkövetelést támaszt, a vétség, illetőleg bűntett 
ismérveit foglalja magában és elbírálása a kir. bíróság 
hatáskörébe tartozik. Hogy a törvény intézkedése és 
ezen minisztertanácsi határozat alkalmazása mily ellen
tétes eredményhez vezethet, erről alábbi tanulságos eset 
tanuskodhatik.

Egy nagyobb kiterjedésű havasi legelőn két juhász 
volt, az egyiknek volt 100, a másiknak 1000 drb juha.

A havasi legelő alatt mintegy 1000 hold jó záró- 
dásu, 50—60 éves lucfenyőerdő volt, melyben a legel
tetést a birtokos, mivel a havas idegen tulajdon volt, 
tilalmazta.

Egy szép augusztusi napon, midőn a havasi le
gelőn a fű kiégett, a két juhász összebeszélt, hogy ők 
juhaikat a tilos erdőbe hajtják, igaz, hogy ott sincsen 
fű, de sok gomba van s a juhok az nagyon szeretik; 
megbeszélésüket tett is követte, azonban a déli órákban 
az erdőőr felfedezte őket, kihajtotta a nyájakat s meg
tette a feljelentést.

A feljelentés alapján az egyik juhász ellen, kinek 
100 darab juha volt, a következő követelések támasz
tattak : Kártérítés 30 korona, hajtópénz 30 korona és 
pénzbüntetés 30 korona, összesen 90 korona; az ille
tékes szolgabiró a juhászt a fenti össsegen felül még 
15 korona eljárásidijban, összesen 105 korona megfi
zetésében marasztalta.

Az 1000 darab juh tulajdonosa terhére felszámit- 
tatott 300 korona kártérítés, 300 korona hajtópénz s a 
minisztertanácsi határozat értelmében a bünfenyitő fel
jelentés megtétetett.

Az ö—i járásbíróság, mely ezen ügyben illetékes 
volt eljárni, a tárgyalást kitűzte, a tilos legeltetést meg
állapította, hanem az erdei érték és árszabály szerint 
felszámított kárt nem fogadta el, arra az álláspontra 
helyezkedvén, hogy a tényleg okozott kár állapítandó 
csak meg.

Vádlott erre azon kérelmét terjesztette elő, hogy 
miután ezen zárt erdőben, ha az egész 1000 höldnyi 
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területen levő fütermést felbecsülik, nem lehet 5 korona 
értékű füvet találni, sőt szakértői becsű szerint ott fű 
egyáltalán nem volt; tehát ő nem 300, de meg 1 kor. 
kárt sem okozott.

Az erdőbirtokos szakembere, az erdőgondnok, 
szintén beismerte, hogy a jelzett fenyőerdőben számba- 
vehető s értéket képviselő fümennyiség nem található, 
de hivatkozott a vármegyei érték- és árszabályban meg
határozott kártérítési összegre, kérte a bíróságot, hogy 
azt vegye figyelembe, annyival is inkább, mert az egy 
hónappal előbb elkövetett legeltetési kihágás kárértéke 
még a szakértői becslés szerint sem állapítható meg, 
mivel ez idő alatt minden nyom elenyészett.

A bíróság hivatkozott a bűnügyi eljárásra, mely 
szerint bűnügyi esetekben csak a valódi kár irányadó, 
mivel pedig jelen esetben kár nem okoztatott, mert a 
zárt erdőben szakértő vallomása szerint sem lehetett 
értéket képviselő fütermés, sőt hogy nagyobb kár nem 
okoztatott, beigazolást nyer panaszos azon állításával, 
hogy az idő a legeltetés nyomait is elenyésztette, igy 
büntetőjogi szempontból tényleges kár nem okoztatott. 
Mivel pedig károsítás nem történt, a bíróság az eljárást 
beszüntette s a vádlottat felmentette.

Tehát amiért a 100 darab juh tulajdonosa 105 
koronát fizetett, azért az 1000 darab juh tulajdonosa 
büntetlen maradt.

Féláru vasutijegy 1909. évre. Az állami és a 
törvényhatósági tisztviselők, továbbá az állami és tör
vényhatósági nyugdíjasok féláru vasutijegy váltására 
jogosító arcképes évi igazolványai a jövő 1909-ik évre 
leendő érvényesítés végett a m. kir. államvasutak igaz
gatóságához (Budapest, VI., Andrássy-ut 73.) már folyó 
évi október hó 15-től kezdve beküldhetők, legkésőbb 
azonban december hó 31-ig okvetlenül beküldendők. 
Azoknak az igényjogosultaknak, akiknek a folyó évben 
arcképes évi igazolványuk még nem volt, a jövő 1909-ik 
évre azonban ily igazolványt a magnk részére szerezni 
kívánnak, az igazolvány kiállítását ugyancsak a fent 
jelzett időben kell kérelmezniük. Különösen figyelmez
tetjük az érdekelteket, hogy az igazolványok érvényesí
téséért és az újak kiállításáért járó 1 korona kezelési 
illeték’ m. kir. postabélyegekben rovandó le. A posta
bélyegek a beterjesztendő névjegyzékre vagy kérvényre 
ragasztandók fel. Készpénz vagy okmánybélyeg kezelési 
illeték fejében nem ragasztatik fel. Ezen alkalommal a 
nyugdíjasokat arra is figyelmeztetjük, hogy a folyamod
ványon a lakhelyükre illetékes közigazgatási hatóság 
által igazoltatni kötelesek azt, hogy semmiféle díjazott 
tisztséget vagy fizetéssel járó hivatalt nem viselnek.

HASZNOS TUDNIVALÓK
Gyümölcsmagvak szedése. Éghajlatunknak és 

talajunknak legmegfelelőbb fát csak magvetés utján állít
hatunk elő. Természetes, hogy a felnevelt magcsemeték 
később nagyobbrészt nemesítés alá kerülnek, tudniillik 
akkor, ha azáltal élvezhetőbb és értékesebb gyümölcsöt 

teremnek. A magvetéshez szükséges magvakat legjobb 
ha magunk szedjük meg, mert kell, hogy a magvak 
frissek legyenek. Az alma és körte magja csak egy-két 
évig csiraképes; a csontmaguaké csak egy évig; mig 
a bogyós termésüek félévig tartják meg csírázó képes
ségüket. Az ennél idősebb magvak többnyire ki sem 
kelnek. Ezért jobb a magot nem vásárolni. A magvakat 
erőteljes, egészséges, ép fákról kell szedni, olyanokról, 
melyek a fenti kívánalmakon kívül még fiatalok is. Jó, 
ha a fák, amelyekről a mag lesz szedve, bőtermő és 
fejlett gyümölcsöt terem. Különösen áll ez a dió- és 
mogyorófélékre, amelyek nem lesznek nemesítve. Kell, 
hogy a magvak teljesen érettek legyenek. Olyan gyü
mölcsök magvát, amelyekből bort vagy ecetet, avagy 
szeszt készítettek és a magvak az erjedés alatt benne 
voltak a cefrében, ne használjuk fel, mert ezek több
nyire már nem csiraképesek. A magvak elvetésének a 
gyümölcsérés után van az ideje. Tehát nyáron avagy 
őszszel ; de lehet tavaszszal is vetni, ekkor azonban a 
magvakat — télire — rétegezői kell.

A drótféreg elleni védekezés. A drótféreg igen 
buzgó pusztítója a vakond ; olyan mezőkön, amelyeket 
a drótféreg ellepett, okvetlenül ajánlatos vakondokat 
telepíteni. Az a körülmény, hogy a drótféreg leginkább 
nedves talajra van utalva, a mezőknek rendszeresen 
ismételt meszezése által való védekezésre vezettek ; 
ugyanebből az okból alagcsövezéssel is segíthetünk 
valamelyest ellenük. A kálisókkal való érintkezés is 
kellemetlen rájuk nézve. Egyik szakember azért azt 
ajánlja, hogy fedjük be a trágyahegyeket a mezőn 
földdel és arra vastagon szórjunk kainitot. A chilisalét
rommal való trágyázásnál is kedvező eredményt értek 
el a drótféreg ellen, különösen ha a salétromnak ki
szórására sortrágyaszórót használunk. A vetés idejére 
a következő kezelés ajánlatos: A vetőmagot sekélyen 
hozzuk a földbe, maró mészszel trágyázunk, gyakrab
ban hámozunk és boronálunk, hogy a varjak, barázda
billegetők stb. felszedjék a drótférget, vagy a férgek a 
napsugár hatására elszáradjanak; a növényeknek adjunk 
chilisalétromot, hogy azok gyorsabban haladjanak át a 
legérzékenyebb időszakon; a fogószerek kiszórása, pl. 
burgonyaszeletek, olajlepény, amelyeket miután a drót
férgek beletúrták magukat, összegyűjtünk és disznók
kal feletetünk.

Lefölözött tej borjuknak. A lefölözött tejet 
borjukkal itatni lehet s általában szokásos is ott, ahol 
lefölözött tejjel rendelkeznek. Ahol kisebb mennyiségű 
a lefölözött tej, ott inkább már a választás felé járó 
körülbelül 5—6 hetes borjukkal szokás azt értékesíteni, 
amikor is azok 3—4 hónapos korukig is itathatok vele. 
Ott, ahol a teljes tejjel inkább takarékoskodnak, már 
2 3 hetes korában is megkezdik a lefölözött tej itatá
sát. Célszerű a tejnek, ha nem is felforralá=a, legalább 
is 85 fokra való felmelegítése, mivel a lefölözött tej 
fokozottabb mértékben tartalmazza a gümőkór csiráit. 
Ugyancsak ajánlatos a lefölözött tejhez egy kis lisztet 
pótlékul hozzáadni. Amennyiben még nagyobb meny- 
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nyiségü lefölözött tej állana rendelkezésre, úgy azt a 
leghelyesebb malacokkal, lehetőleg hússertés malacaival 
értékesiteni. A malacok különben is jobban értékesítik 
a lefölözött tejet, mint a borjuk.

Burgonya mint hizlaló takarmány. Hogyha 
a hizómarhát fokozatosan szoktatjuk a nyers burgo
nyához és ha oly koncentrált takarmányt etetünk vele, 
mely nem izgatja az emésztőszerveket, akkor 60 kg.-ot 
etethetünk 1000 kg. élősúlyra s naponta. Izgató kon
centrált takarmány, pl. a melasz, malátacsira, repcepo
gácsa, melyek tehát a burgonyaadag mérséklését teszik 
szükségessé, mig ellenben a lenmagpogácsa, mely sok 
nyálkát tartalmaz, a burgonyaadag növelését teszi lehet
ségessé. Bő burgonyaetetéskor még sok és jó szénát 
is kiván a hizómarha. Ugyanez áll a főtt vagy párolt 
burgonyáról is, mely kevésbé izgat ugyan, de amelyet 
a marha kevésbé szeret, ami miatt abból sem képes 
sokkal többet enni, mint a nyersbő'.

Agitáljatok saját lapunk érdekében ; hassatok 
oda, hogy minden kartárs előfizetője legyen !

KÜLÖNFÉLÉK
A róka védelmére kél Rőrig dr. egy legújabb 

munkájában. Azt állítja, hogy a róka, ha nem lepi el 
túlságosan nagy számban a vidéket, bizonyos fokig 
vadnyulaink védelmére van. A róka áldozatává ugyanis 
jobbára csak a gyengébb, a beteges nyulak \ álnak ; a 
nyulbetegségek rendszerint ragadósak és a nyulak közt 
igen sok áldozatot szednek, így a beteg nyúl elpusz
tításáról maga a természet gondoskodott azzal, hogy 
rájuk szabadította a róka komát. Rőrig a vadon élő 
nyulakon tüdővészszerü betegséget is megállapított és 
csak örülhetünk, hogy ennek bacillussait a róka és nem 
mi esszük meg. Hát bizony a német sógor ebben 
erősen téved, mert mi vadászok jól tudjuk, hogy a 
róka a legerősebb nyulat is elnyomja és ezért nem is 
hagyunk fel irtásával.

Vagyont érő kutya. Hogy mily nagy összeget 
kereshet egy kutya, arról érdekes adatokat közöl a 
Niederlándische Sport cimü folyóiratban Bylandt gróf. 

Holmes nevű angol embernek agarát verseny céljaira 
idomította Graham tréner. Gallant — ez a kutya neve 
- az első versenyben győzött is. Gazdája az idomitás 

tökéletesítése céljából versenyistállóba adta az agarat, 
ahol azonban olyan rosszul kezelték, hogy Gallant a 
Nertherby-Cup versenyben nem csak hogy nem győzött, 
hanem a legutolsó lett. Az elkedvetlenedett tulajdonos 
egy shillingért kínálta Gallantot, csak hogy tőle szaba
duljon. Graham, az agár első trénerje idejében jelent
kezett és gazdája az ő tanácsára nem adta el. A tréner 
vállalkozott arra, hogy Gallantot a Waterloo-Cup ver
senyre előkészíti. Az eredmény az lett, hogy Holmes 
agara ebben a versenyben fényesen győzött és a tizen
négyezer font sterling (háromszázötvenezer korona) dij 
nyertese lett E győzelem következtében Gallantot mint 

tenyészállatot keresték és ezen az utón gazdája már az 
első évben ezer font sterlinget (huszonötezer koronát) 
vett be.

Kétfejű gyermek. Newyorban a neworleansi 
közkórházban egy asszony kétfejű gyermeket hozott a 
világra. A gyermeknek mind a két feje teljesen ki van 
fejlődve, mind a kettőnek szép fekete haja van, de az 
egyik fej valamivel kisebb. Mindegyik fej körül-belül 
ötszáz grammot nyom. A hátulsó fej a gerincoszlopnál 
kezdődik s hátrafelé fordul. A gyermek friss és egész
séges. Az orvosok kijelentették, hogy két fejjel senki 
sem maradhat életben és ezért elhatározták, hogy az 
egyik fejet amputálják. Ilyen műtét még nem volt, de 
az orvosok bíznak benne, hogy jól fog sikerülni.

Megrendelt tűzvész. Amerikában a Hamptonon 
Thamesben a minap tűz támadt a Vörös ökör fogadó
ban, amely már hatszáz esztendős. A régi, emeletes 
épületben gyorsan elterjedt a tűz és mire a tűzoltók 
megérkeztek, már a tető is égni kezdett. A lakók a tűz 
kitörésekor rémülten menekültek ki a kapun, két nő és 
két férfi azonban még benn maradt az égő házban. A 
két nő az emelet egyik ablakából kiabált segítségért. 
A tűzoltók aztán mindkettőjüket megmentették. Hosszú 
létrákon felmásztak hozzájuk s nagy bajjal kimentették 
őket a veszedelemből. Az égő házban maradt férfiak 
közül az egyik leugrott az emeleti ablakból a mentő
ponyvába, a másik pedig leimászott a tetőnek épen 
maradt részére s onnan kiabált segítségért. A tűzoltók 
mentőponyvát tartottak alája, ebbe azután kétemelet 
magasságból beleugrott és szerencsésen megmenekült. 
Közben a többi tűzoltó az állatokat mentette meg az 
égő házból. Hosszú ideig tartott, mig a tüzet teljesen 
eloltották. Kiderült azután, hogy a tűzvészt egy kine- 
matográf-társaság rendelte meg és fényképfelvételt ké
szített róla. A nevezetes régi házat ugyanis le akarták 
bontatni tulajdonosai s amikor a kinematográf-társaság 
megtudta ebbeli szándékukat, nagy összeget ajánlott 
fel nekik a mesterséges tűzvészért. A tulajdonosok el
fogadták az ajánlatot. Az égő házból kimentett két nő 
és két férfi a kinematográf-társaság alkalmazottja volt; 
mind a négyen kitünően játszották el a szerepüket. A 
régi fogadó szabad téren áll s nem kellett tartani attól, 
hogy a tűz átterjed a többi házra. Ha ugyanis senki 
másnak nincs kára belőle és ha vele tüzveszedelmet 
nem okoz, bárki felgyújthatja a maga házát.

HÍREK
Játék a fegyverrel. Egy szegeddel határos fél

egyházai tanyán megrendítő gyermektragédia játszódott 
le. Rózsa Sándor gazda a városba ment s két kis fiát 
otthon hagyta a nagyatyjuk gondjára. Az öreg ember 
csakhamar szintén elment szántani. Az őrizetlen hagyott 
két fiú közül a hatéves Sándor apja szobájából előke
lhette a puskát és játékból célba vette négyesztendős 
Kálmán öccsét, mire a fegyver eldördült és a kis fiú 
holtan terült el. A fiú nagyon megijedt, amikor látta, 
hogy öccse mozdulatlanul fekszik s mert veréstől félt, 
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megfogta a kis Kálmánnak két lábát és kihúzta azt a 
tanyaház mögé, hol a bokrok közé rejtette. Amikor az 
öreg Rózsa hazaérkezett, csakhamar észrevette hogy baj 
történt, mert Sándor vörösre sirt szemmel gubbasztott 
a sarokban.

- Hol az öcséd? — kérdezte a fiútól. 
Nem tudom, felelte.

De az öreget nyomra vezették a vércseppek, me
lyek után haladva, a bokrok közt megtalálta négyéves 
unokája holttestét.

Ártatlanul kivégzett ember. Kölnben egy ret
tentő bírói tévedésnek akadtak nyomára. Most két éve, 
hogy Giessenben kivégeztek egy vándorlólegényt, akit 
Goll plébános meggyilkolásával vádoltak. A halálraítélt 
legény még a vérpadon is ártatlanságát hangoztatta és 
azt állította, hogy ő birói tévedés áldozata. Amsterdam
ból most az a hir érkezett Kölnbe, hogy egy Holland
ban élő német alattvaló halálos ágyán bevallotta, hogy 
ő volt Goll plébános gyilkosa.

Gyilkosság a házibarát jelenlétében. Rejtel
mes eset történt a napokban Szabadkán, Fábiánovits 
Jakab borbély lakásán. A házaspár együtt mulatott egy 
Simics Lajos nevű emberrel, aki mindennapos volt 
náluk és aki állítólag kedvese volt az asszonynak. A 
férj leitatta a házibarátot, azután felesége segítségével 
ágyba fektette. Úgy látszik az volt a terve, hogy meg
gyilkolja, de azután mást gondolt és féltékenységének 
az asszony lett áldozata. A borbély fejszével leütötte 
feleségét, azután még borotvával elvágta a torkát. Az 
asszony elvérzett. Fábianovicsot letartóztatták. Kihall
gatásakor azt vallotta, hogy azért ölte meg az asszonyt, 
mert megcsalta Simicscsel. A házibatátot a rendőrök 
kellették fel ; Simics mit sem tud a vérengzésről.

Apák bosszúja a fiaikért. Mintha Szicíliából 
vagy Korzikából jönne a hir s nem Somogymegyéből, 
oly rémes esetet jelent. Sántos községben két legény 
versengett egy szép leány kezéért. Egyik, Forrő György, 
hogy egyedül maradjon, a vetélytársát, Turányi Jánost 
agyonszurta. A meggyilkolt legény atyja, Turányi Fe
renc bosszút lihegve kereste az alkalmat arra, hogy fia 
gyilkosát eltegye láb alól. Egy na^on találkozott is vele 
és fejszével kettéhasitotta a legény fejét. Az öreg Forró 
amint értesült fia haláláról, azonnal revolvert és fejszét 
vett magához és elindult azzal a szándékkal, hogy az 
egész Turányi-családot kipusztitja. Turányi azonban a 
dolgot megtudta, bezárta lakását, azután a kerítésen 
keresztül elmenekült hazulról Kaposvárra. Otthon még 
azt mondta, hogy fia gyilkosának temetésén olyan vé
rengzést visz véghez, hogy beszélni fog róla a világ. 
Forró pedig őt keresi hasonló szándékkal. Eddig még 
nem tudták letartóztatni őket, mert azóta bujdosnak.

Tömörüljünk egy zászló alá, érdekeink meg
védésében csak úgy tehetünk kellő lépéseket!

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

Donáth Lipót urnák, Kőrösmező. Az értesítést lapunk mult 
számának kinyomása után megkaptuk s igy az ottani üzenetünk 
tárgytalan. — Naszlady Lajos urnák, Nagyatád. A már régóta ké

szülő iratot elküldtük s eddig nyilván kezei közt lesz. — Juhász 
János urnák, Péterréve. Az évkönyv, illetve a kincsestár csak a 
jövő év elején kerül sajtó alá, mert a gyér jelentkezés nem fedi 
a kiadás költségeit ; a lapnál mutatkozó nagy hátralék miatt pe
dig egész anyagi erőnk nem csak igénybe van véve, de túl is van 
terhelve. Az alapszabályok végleges kidolgozása most van folya
matban. A 40-ik számot az előzővel megküldtük. Ujváry Sándor 
urnák, Szob. Az előbbi üzenet részben Önnek is szól. Bizony az 
nagyon sajnálni való dolog, hogy a kartársak még a legszüksé
gesebb kézikönyveik irányában is annyira közömbösek, hogy ezek 
kiadása olyan nehézséggel s kivált nagy kockázattal jár. — Kiss 
Dénes urnák, Bánffytelep. Az egyenest hozzánk beküldött pályá
zatok mindig idejekorán jelennek meg, sőt lapunk heti megjele
nése folytán legkorábban ; elkésettek csak olyanok lehetnek, me
lyeket más lapból veszünk át s igy nem mi vagyunk a hibásak.

A KIADÓHIVATAL POSTÁJA

Müller István urnák, Dobsina. Az illető ifjú kartársnak nem 
csak mutatványt küldtünk, de teljes bizalommal már előre előfize
tőnek is bejegyeztük. Köszönet! - Bruger Rezső urnák, Esztelnek 
és Pintér János urnák Büdöskut. A címet kiigazítottuk. Seemann 
Norbert urnák, Frigyesfalva. Az Az Erdő című lap kiadóhivatala 
Bndapest, IV. Egyetem-utca 4. (Franklin-Társulat.) — Kubán János 
urnák, Fenes. A 2 koronát vettük. Üdvözlet mindnyájunktól. — 
Herr János urnák, Valcsa. Üdvözöljük mint uj hívünket ! Szíves
kedjék példájának másokat is megnyerni. Licsár István urnák, 
Nagykanizsa. Elhatározását felette sajnáljuk, de azt hisszük, hogy 
az még nem végleges. — Kiss István urnák, Eötvös. A 2 koronát 
köszönettel nyugtázzuk. Kovács Antal urnák, P.-Kerepec. Pos
tától távol lakók legjobban teszik, ha a lapot annak a kereskedő
nek címére küldetik, hol bevásárolnak. Ez szívesen fogja gyűjteni 
és alkalomadtán átadni. — Vaszil László urnák, Szinfalu. Igen, az 
év végéig. - Mikó László urnák, Erdőhorváti. Téved ; a beküldött 
4 korona nem 1908-ra, hanem csak mult év november 15-ig szól. 
Szíveskedjék a folyó év végéig járó 9 koronát esetleg részletek
ben még az év végéig beküldeni. - Viertl Jenő urnák, Csicsó. A 
2 korona beérkezett. — Udvardy Ferenc urnák, G.-Szt.-Imre. A 
megfoghatatlan módon elmaradt 3 számot újból elküldtük.

Nyomatott HIENTZ JÓZSEF könyvnyomdájában, Szászsebesen

HIRDETMÉNYEK
Pályázat kezeiő-erdőőri állásra.

Kezelő-erdőőr, megbízható, intelligens, szakvizs
gázott, ki a magyar és tót nyelvet birja, az erdőfelújí
tásban és kezelésben több évi gyakorlattal bir, lehető
leg december 1-én való szolgálatba lépéssel kerestetik 
egy zólyommegyei magánerdőbirtokhoz, megfelelő ja
vadalmazás és nyugdíjbiztosítás mellett. Nős és szak
iskolát végzett egyének előnyben fognak részesülni. 
Fényképpel ellátott folyamodványok a bizonyítványok 
másolataival, továbbá a fizetési igények megjelölésével 
Osztroluczky Miklós főispán címére, Besztercebánya 
(Zólyommegye) küldendők. (12)

Megfelelő állást keres középkorú erdőőr, nős, egy 
gyermek atyja, ki az erdőőri szakvizsgát letette, 14 évi 
gyakorlata van az erdősítés és a kihasználás minden 
ágában; érti a fácántenyésztést, vadászatok rendezését, 
őz és szarvas cserkészést, duvadak irtását. Konyha
vadász vagy erdőőri állást is elfogad. Az állást azonnal 
el is foglalhatja. Gime megtudható lapunk kiadóhiva
talában. (1—4)
Megfelelő állást keres egy az erdőőri szakiskolát 
végzett és az erdőőri szakvizsgát letett nős egyén, aki 
most egy fürészgyárnál mint hivatalnok van alkalmazva, 
az erdészeti és vadászati teendőkben kitünően jártas. 
Cime megtudható lapunk kiadóhivatalában. (1—2)
Vadász, 29 éves, nős, kitűnő lövő, a vadászat minden 
ágában és a vizslaidomásba is teljesen jártas, folyó évi 
november hó elsejére megfelelő állást keres. A cime 
megtudható lapunk kiadóhivatalában. (1—4)



ELOVADAK

Foglyokat, fácánokat, nyulakat, szarvasokat, 
őzeket, dámvadat, uhukat kunyhóleshez, to
vábbá min.den fajú ragadozó emlősöket és 
madarakat, tyúkokat, libákat, diszfácánokat 
vásárol és erre vonatkozó ajánlatokat kér

MAYER EDE
udvari szállító élővadkiviteli
oo WIENER-NEUSTADT

üzlete
00

Schneebergasse Nr. 10. Alsó-Ausztria. 
Fióküzlet (vadkereskedés) Magyarországon 
oo Savanyúkút, Sopronmegye oo 
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve

Legjobb hírű, legnagyobb üzlet!



Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt s elismert 
egy- és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, céllövő fegy
vereket és revolvereket csekély havi 

részletfizetésre
oo árfelemelés nélkül szállít: oo 

Aufrecht és Goldschmied 
o o fegyveráruháza o o 
Budapest, VII., ákócy-ut 26. sz.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve!!

S TILLER MÓR ÉS TÁRSA X
CS. ÉS KIR. UDVARI SZÁLLÍTÓK

BUDAPEST, IV. Váczi-utca 35. _
A legrégibb és legnagyobb egyenruházati intézet. A nagyméltóságu földmivelésügyi m. kir. minisztérium 70542 

magas rendeletével az erdőigazgatóságoknak ajánlva.
Erdészeti- és erdő altiszti egyenruhákat, egyes egyenruhadarabokat és mindennemű felszerelési cikket ajánlunk kitűnő 

mesteri szabás és izlésteljes kiállításban.
Fehérnemüek- és harisnyák óriási választékban. Fegyverek- és töltényekből állandó nagy raktár.

Polgári ruhák a legjobb magyar- és angol szövetekből elsőrangú szabászok közreműködése mellett készülnek.
Hivatalos utón részletfizetésre is eszközölhetők megrendelések és nagyobb

Nyomatott HIENTZ JÓZSEF könyvnyomdájában Szászsebesen.


